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اظهارات تازه سعید لیلاز درباره فایل 
صوتی ظریف، جنگ ۱۲ روزه و مذاکرات با 
آمریکا فقط یک اختلاف شخصی نیست؛ 
نشانه صف‌آرایی تازه‌ای در قلب سیاست ایران 
است؛ صف‌آرایی میان روایت »دیپلماسی 
و مصالحه« و روایت »مقاومت و حذف 

برجامی‌ها«.
در سیاست ایران بعضی جمله‌ها فقط 
یک اظهارنظر نیستند؛ خود شلیک‌ هستند. 
جمله‌هایی که ناگهان لایه‌های پنهان 
قدرت، رقابت و ترس را از زیر خاکستر بیرون 
می‌کشند. اظهارات تازه سعید لیلاز را باید از 
همین جنس دانست. مردی که سال‌ها به 
عنوان اقتصاددان نزدیک به جریان اعتدال 
و مدافع برجام شناخته می‌شد، حالا نه 
فقط روایت محمدجواد ظریف از گذشته را 
زیر سؤال برده، بلکه عملًا بخشی از حافظه 
سیاسی اردوگاه میانه‌روها را هم به چالش 

کشیده است.
ماجرا فقط به این ختم نمی‌شود که 
لیلاز گفته فایل صوتی مشهور ظریف در 
سال ۱۴۰۰ نوعی »پالس به آمریکا« بوده؛ 
یا اینکه گفته آمریکایی‌ها حاضر نشدند حتی 
»یک امتیاز سمبلیک« به دولت روحانی 
بدهند. اهمیت اصلی ماجرا در این است که 
این سخنان، دوباره همان شکاف قدیمی را 
فعال کرده؛ شکافی که سال‌هاست سیاست 
ایران را میان دو قطب تقسیم کرده و آن 
نیز »دیپلماسی یا مقاومت؟«، »برجام یا 
حذف برجامی‌ها؟«، »میدان یا مذاکره؟« 

بوده است.
حالا این جنگ روایت‌ها دوباره به مرکز 
سیاست ایران برگشته؛ آن هم در شرایطی 
که کشور هنوز از سایه جنگ ۱۲ روزه، 
آتش‌بس شکننده و مذاکرات مبهم بیرون 

نیامده است.

یادآوری یک فایل صوتی 
یا   بازگشت یک زخم قدیمی

پنج سال قبل، در بهار ۱۴۰۰، انتشار 
فایل صوتی سه ساعته محمدجواد ظریف 
یکی از بزرگ‌ترین انفجارهای سیاسی دهه 

اخیر را رقم زد. 
گفت‌وگویی که در قالب پروژه تاریخ 
شفاهی دولت روحانی و با مصاحبه سعید 
لیلاز ضبط شده بود، ناگهان از رسانه‌های 
خارج از کشور سردرآورد و به سرعت به تیتر 

اول همه رسانه‌ها تبدیل شد.
در آن فایل، ظریف با صراحتی کم‌سابقه از 
»غلبه میدان بر دیپلماسی« سخن می‌گفت.
او از نقش روسیه در کارشکنی علیه 

برجام حرف زد، از بی‌اطلاعی وزارت خارجه 
در برخی پرونده‌های منطقه‌ای گفت و 
عملًا تصویری از شکاف درونی ساختار 

تصمیم‌گیری ایران ارائه داد.
همین کافی بود تا مخالفان سیاسی او 
حمله‌ای همه‌جانبه را آغاز کنند. ظریف 
متهم شد به تضعیف »میدان«، تخریب چهره 
قاسم سلیمانی و دادن خوراک به رسانه‌های 
خارجی؛ اما در آن زمان، روایت غالب این 
بود که فایل به بیرون »درز« کرده و نوعی 

عملیات امنیتی یا نفوذ رخ داده است.
حالا اما لیلاز روایتی کاملًا متفاوت ارائه 
می‌دهد. او می‌گوید انتشار این فایل، در واقع 
تلاشی برای ارسال پیام به واشنگتن بوده؛ 
پیامی که قرار بود دولت بایدن را متقاعد کند 
دولت روحانی در داخل تحت فشار است و 
اگر آمریکا می‌خواهد برجام احیا شود، باید 
سریع‌تر و با انعطاف بیشتر عمل کند. همین 
یک جمله، همه چیز را تغییر می‌دهد. چون 
اگر این روایت درست باشد، دیگر ماجرا صرفاً 
یک افشاگری امنیتی یا نشت اطلاعاتی 
نبوده؛ بلکه بخشی از یک بازی سیاسی و 

دیپلماتیک بوده است.

قربانیان خاموش یک بازی سیاسی
مساله این است که روایت تازه، فقط 
گذشته را بازنویسی نمی‌کند؛ بلکه 
پرسش‌های سنگینی هم ایجاد می‌کند. 
در سال ۱۴۰۰، پس از انتشار فایل صوتی، 
فضای امنیتی سنگینی شکل گرفت. آن 
روزها تصور عمومی این بود که یک »نفوذ 
امنیتی« رخ داده و نهادهای مسئول در 
پی یافتن عامان آن هستند. اما حالا با 
روایت تازه لیلاز، یک سؤال جدی مطرح 
می‌شود که اگر انتشار فایل بخشی از یک 
طراحی سیاسی بوده، چرا اجازه داده شد 
روزنامه‌نگاران و بدنه رسانه‌ای هزینه آن را 
بدهند؟ این پرسش فقط اخلاقی نیست؛ 
سیاسی نیز هست. چون دوباره این بحث را 
زنده می‌کند که در ساختار قدرت ایران، چه 
 کسانی تصمیم می‌گیرند و چه کسانی هزینه 

می‌دهند؟

لیلاز علیه روایت رسمی اعتدال
شاید مهم‌ترین بخش ماجرا همین باشد 
که سعید لیلاز حالا عملاً علیه بخشی از روایت 
رسمی جریان اعتدال موضع گرفته است. او 
دیگر صرفاً از مشکلات ساختاری اقتصاد 
حرف نمی‌زند؛ بلکه به شکلی بی‌سابقه، 
ناکامی راهبرد برجامی دولت روحانی را هم 

برجسته می‌کند.
وقتی می‌گوید آمریکا حاضر نشد 
حتی امتیاز نمادین بدهد، در واقع دارد 
اعتراف می‌کند پروژه‌ای که قرار بود با 
»اعتمادسازی« و مذاکره گره تحریم‌ها را 
باز کند، در نهایت نه‌تنها موفق نشد، بلکه 
مهم‌ترین چهره سیاسی‌اش یعنی ظریف 

را هم سوزاند.
این همان نقطه‌ای است که ماجرا را از 
سطح یک دعوای شخصی فراتر می‌برد. چون 
حالا بخشی از نیروهای سابقاً نزدیک به دولت 
روحانی هم دارند به بازنگری در آن تجربه 
می‌رسند؛ بازنگری‌ای که تا چند سال قبل 

تقریباً تابو بود.

جنگ، تورم و آغاز یک شکاف تازه
حالا اظهارات تازه لیاز درباره جنگ و 
اقتصاد هم دقیقاً در همین چارچوب معنا 
پیدا می‌کند. او می‌گوید تورم امروز ایران را 
نباید صرفاً به جنگ نسبت داد، چون اقتصاد 
ایران دهه‌هاست گرفتار تورم ساختاری، 
فساد بانکی و کسری بودجه مزمن است. از 
نظر لیلاز، جنگ می‌تواند اثرگذار باشد، اما 
ریشه بحران جای دیگری است؛ در ساختار 

اقتصادی و دولت بزرگ و ناکارآمد. 
او حتی تأکید می‌کند که ایران با خطر 
قحطی مواجه نیست و در صورت ادامه 
محاصره اقتصادی، کشورهای حاشیه خلیج 
فارس بیشتر آسیب می‌بینند.اما این سخنان 
بلافاصله واکنش‌های تندی به دنبال داشت. 
چنان که احمد زیدآبادی با لحنی کنایه‌آمیز 
نوشت اگر خسارت جنگ این‌قدر کم‌اهمیت 
است، پس »جنگ را دوباره شروع کنیم تا 
مابقی ساختارها هم نابود شود«. او با مثال 
جنگل عباس‌آباد، عملًا لیلاز را متهم کرد 
که از عمق تخریب‌ها تصویر واقعی ارائه 

نمی‌دهد.

از »صلح‌طلبی« تا »خودکشی«؛ 
تغییر واژگان در سیاست ایران

اما شاید جنجالی‌ترین بخش سخنان 
لیلاز، نه درباره تورم بود و نه حتی درباره فایل 
صوتی ظریف؛ بلکه نقطه انفجار اصلی جایی 
بود که او گفت پیشنهاد »بدیم بره« در برابر 

آمریکا، در واقع نوعی »خودکشی« است.
او صریح‌تر از همیشه گفت حتی اگر ایران 
مانند لیبی همه ذخایر غنی‌سازی‌شده‌اش را 
هم تحویل بدهد، باز چیزی در رابطه تهران و 
واشنگتن تغییر نخواهد کرد. این جملات 
فقط یک تحلیل سیاست خارجی نیست؛ 
اعلام موضع در یک نبرد فکری عمیق و 
نبردی میان دو نگاه متفاوت به جهان و آینده 

ایران است.
در یک سو، جریانی قرار دارد که معتقد 
است مشکل اصلی ایران در ساختارهای 
داخلی، تنش‌زدایی ناقص، ناکارآمدی 
اقتصادی و فرسایش مزمن حکمرانی است؛ 
جریانی که هنوز هم دیپلماسی، مذاکره و 
کاهش تنش را تنها راه جلوگیری از فروپاشی 
اقتصادی می‌داند و چهره‌هایی مانند ظریف، 
بخشی از اصلاح‌طلبان و نیروهای میانه‌رو در 

این اردوگاه تعریف می‌شوند.
در سوی دیگر، جریانی قرار دارد که 
اساساً بحران را نه محصول تقابل با غرب، 
بلکه نتیجه »ضعف در برابر غرب« می‌داند. 
از نگاه این جریان، هرگونه عقب‌نشینی، 

صرفاً دشمن را جلوتر می‌آورد و تنها راه بقا، 
افزایش قدرت سخت، تاب‌آوری و ایستادگی 
است. این همان منطقی است که در سخنان 
لیلاز جدید هم دیده می‌شود؛ لیلازی که 
حالا بیشتر از گذشته به ادبیات »اگر ضعیف 
شویم، بیشتر در معرض جنگ خواهیم بود« 

نزدیک شده است.
همین تغییر لحن است که بسیاری را 
شوکه کرده. چون سعید لیلاز سال‌ها به 
عنوان مدافع برجام و تعامل شناخته می‌شد، 
اما حالا در بخش مهمی از تحلیل‌هایش، 
عملًا به نقطه‌ای نزدیک شده که پیش‌تر 
منتقدان برجام از آن سخن می‌گفتند: 

بی‌اعتمادی کامل به آمریکا.

زیدآبادی و نقد 
یک »عادی‌سازی خطرناک«

واکنش تحلیلگری چون احمد زیدآبادی 
دقیقاً از همین نقطه آغاز می‌شود. نقد او صرفاً 
اختلاف بر سر آمار تورم یا میزان خسارت 
جنگ نیست؛ بلکه ترس از عادی‌سازی 

جنگ و فرسایش است.
زیدآبادی در پاسخ خود، عملاً این پرسش 
را مطرح می‌کند که چگونه می‌توان از کنار 
ابعاد ویرانگر جنگ عبور کرد و آن را صرفاً 
به یک متغیر اقتصادی تقلیل داد؟ او با طعنه 
می‌نویسد اگر خسارت‌ها این‌قدر کم‌اهمیت 
است، پس »جنگ را دوباره شروع کنیم«. 
این جمله در واقع حمله به نوعی نگاه است 
که به باور او، خطر فرسایش اجتماعی و 
اقتصادی را دست‌کم می‌گیرد. اختلاف 
این دو نگاه، در واقع اختلاف بر سر تعریف 
»بقا« است. برای لیلاز، بقا یعنی ایستادن و 
عقب‌نشینی نکردن، حتی اگر فشار اقتصادی 

افزایش یابد. اما برای زیدآبادی، بقا بدون 
حفظ کیفیت زندگی، ثبات اجتماعی و 
جلوگیری از فرسایش اقتصادی، معنای 
چندانی ندارد. همین‌جاست که دعوا دیگر 
صرفاً اقتصادی یا حتی سیاسی نیست؛ 
 بلکه به سطحی عمیق‌تر از فهم ایران

 امروز می‌رسد.

نبویان، حذف برجامی‌ها 
و آغاز یک صف‌آرایی تازه

در همین فضای ملتهب، اظهارات محمود 
نبویان هم معنای ویژه‌ای پیدا می‌کند. او 
آشکارا می‌گوید »اصحاب برجام باید کنار 
گذاشته شوند«. جمله‌ای که شاید مهم‌ترین 
نشانه از صف‌آرایی تازه در ساخت قدرت ایران 
باشد. نبویان البته همزمان از قالیباف و جلیلی 
دفاع می‌کند و تخریب آنها را »خیانت« 
می‌خواند، اما نکته مهم‌تر این است که او 
عملًا در حال ترسیم مرزهای یک آرایش 
سیاسی جدید است؛ آرایشی که در آن، حتی 
در صورت توافق احتمالی با آمریکا هم قرار 
نیست نیروهای نزدیک به برجام دوباره به 
مرکز تصمیم‌گیری بازگردند. این همان 
پارادوکسی است که این روزها در سیاست 
ایران دیده می‌شود؛ مذاکره ممکن است ادامه 
پیدا کند، اما »برجامی‌ها« نه. یعنی بخشی 
از جریان اصولگرا می‌خواهد نشان دهد که 
حتی اگر توافقی هم شکل بگیرد، دیگر قرار 
نیست روایت ظریف و دولت روحانی بر آن 

حاکم باشد.
در واقع، دعوای اصلی امروز فقط بر سر 
»توافق یا عدم توافق« نیست؛ بر سر مالکیت 
روایت توافق است. این که اگر روزی تنشی 
کاهش یافت یا مذاکره‌ای پیش رفت، چه 
کسی حق دارد بگوید »این نتیجه راه ما بود.«

قالیباف، جلیلی و مرکز ثقل جدید قدرت
اظهارات نبویان از جهتی دیگر نیز مهم 
است؛ چون نشان می‌دهد بخشی از جریان 

تندرو تاش می‌کند همزمان جلیلی و 
قالیباف را زیر یک چتر نگه دارد و این اتفاق 
کوچکی نیست. در سال‌های گذشته، رقابت 
میان این دو طیف بارها آشکار شده بود، اما 
حالا در شرایط پساجنگ و مذاکرات حساس، 
نوعی تلاش برای ایجاد وحدت در جریان 

اصولگرا دیده می‌شود.
همین مساله، فشار بر چهره‌های 
نزدیک به برجام را بیشتر کرده است. چون 
حالا نه فقط تندروها، بلکه حتی بخشی از 
نیروهای سابقاً میانه‌رو هم در حال فاصله 
گرفتن از روایت کلاسیک برجام هستند. 
در این میان، ظریف دوباره به نماد یک پروژه 
شکست‌خورده تبدیل شده؛ پروژه‌ای که 
زمانی قرار بود ایران را از انزوا خارج کند، اما 
حالا حتی برخی حامیان سابقش هم درباره 

آن با تردید حرف می‌زنند.

جنگ واقعی؛ 
جنگ بر سر روایت آینده

شاید به همین دلیل است که ماجرای 
لیلاز این‌قدر مهم شده، چرا که او فقط از 
ظریف انتقاد نکرده؛ بلکه در حال بازنویسی 

بخشی از تاریخ سیاسی دهه گذشته است.
او می‌گوید دولت روحانی برای گرفتن 
امتیاز از آمریکا دست به بازی پیچیده‌ای زد و 
شکست خورد و می‌گوید آمریکا اساساً حاضر 
به پذیرش ایران مستقل نیست. او می‌گوید 
حتی در دل جنگ هم نباید دچار ترس و 
عقب‌نشینی شد و مهم‌تر از همه، به شکلی 
ضمنی این گزاره را مطرح می‌کند که شاید 
پروژه »اعتمادسازی با غرب« از ابتدا هم 

محکوم به شکست بوده است.
در مقابل، منتقدانی مانند زیدآبادی 
هشدار می‌دهند که این نگاه، خطر فرسایش 
دائمی جامعه را نادیده می‌گیرد و می‌تواند 
جنگ و بحران را به وضعیتی »عادی« تبدیل 
کند. در ظاهر، همه این موارد مجموعه‌ای 
از مصاحبه‌ها، توییت‌ها و واکنش‌های 
پراکنده‌اند؛ اما در عمق ماجرا، سیاست ایران 

وارد مرحله تازه‌ای شده است. 
مرحله‌ای که در آن دیگر دعوا فقط بر سر 
ظریف یا لیلاز نیست؛ بلکه بر سر این پرسش 
بزرگ است که ایران آینده با کدام روایت قرار 
است ادامه پیدا کند؛ روایت مصالحه و کاهش 
تنش یا روایت ایستادگی و بی‌اعتمادی 
مطلق؛ و شاید مهم‌ترین نشانه این تغییر آن 
باشد که حالا حتی کسانی که روزی در یک 
اردوگاه قرار داشتند، دیگر زبان مشترکی 

برای توصیف جهان ندارند.

ترامپ: 
توافق نشود به »پروژۀ آزادی پلاس« 

در تنگۀ هرمز برمی‌گردیم
رئیس‌جمهور آمریکا در جمع خبرنگاران گفت که چنانچه توافق 
با جمهوری اسلامی ایران به سرانجام نرسد ایالات متحده مسیر 
متفاوتی را در پیش خواهد گرفت.  دونالد ترامپ اضافه کرد چنانچه 
این توافق حاصل نشود آمریکا به برنامه‌اش در تنگۀ هرمز موسوم به 
»پروژۀ آزادی« که تنها ۳۶ ساعت بعد از آغاز متوقف شد، بازخواهد 
گشت. برنامه جدید »آزادی‌پلاس« خواهد بود که همان اقدامات ذیل 

پروژۀ آزادی »به علاوه چیزهای دیگر« است.
    

رحمانی فضلی: 
پس از جنگ روابط تهران و پکن 
گسترده‌تر و عمیق‌تر خواهد شد

سفیر ایران در چین گفت که روابط تهران با پکن در دوران پس از 
جنگ، »گسترده‌تر و عمیق‌تر« خواهد شد. براساس گزارش روزنامه 
ساوت چاینا مورنینگ پست، عبدالرضا رحمانی فضلی ضمن رد این 
گمانه‌زنی‌هایی مبنی بر اینکه واشنگتن شاید در ازای افزایش فشار بر 
تهران برای پذیرش یک »توافق صلح گسترده‌تر در خاورمیانه«، به پکن 
کاهش تعرفه یا امتیازات تجاری ارائه دهد،  درباره همکاری استراتژیک 
بین تهران و پکن ابراز اطمینان کرد. رحمانی فضلی گفت: »ما هرگز 
این احتمال را در نظر نگرفتیم که ایالات متحده بتواند به چین فشار 

وارد کند و موضع و دیدگاه خود را در مورد روابط با ایران تغییر دهد.«
    

وزارت دفاع بریتانیا: 
برای رفع انسداد تنگه هرمز 

ناو جنگی به خاورمیانه اعزام می‌کنیم 
سخنگوی وزارت دفاع بریتانیا گفت: یک ناو جنگی بریتانیا به 
خاورمیانه اعزام می‌شود تا برای پیوستن به مأموریتی بین‌المللی 
برای رفع انسداد تنگه هرمز آماده باشد. به گزارش »انتخاب«؛  این 
سخنگو افزود: »ما می‌توانیم تأیید کنیم که اچاماس دراگون به 
خاورمیانه اعزام خواهد شد تا پیش از هر مأموریت چندملیتی آینده، 
در موقعیتی مستقر شود که از کشتیرانی بین‌المللی محافظت کند، 
زمانی که شرایط به کشتی‌ها اجازه عبور از تنگه هرمز را بدهد.« وی 
اضافه کرد: »استقرار پیشگیرانه اچاماس دراگون بخشی از برنامه‌ریزی 
محتاطانه‌ای است که تضمین میکند بریتانیا، به عنوان بخشی از ائتلاف 
چندملیتی تحت رهبری مشترک بریتانیا و فرانسه، آماده تأمین 

امنیت تنگه باشد، آن‌گاه که شرایط اجازه دهد.«
    

کامران غضنفری: 
باید از شیخ‌نشین‌های مفت‌خور 

عوارض چندبرابری بگیریم
نماینده مجلس اعلام کرد: ایران باید اسامی کشور‌هایی را که 
در شورای امنیت به قطعنامه آمریکای متجاوز و شیخ‌نشین‌های 
مُفت‌خور خلیج‌فارس درباره تنگه هرمز رای موافق می‌دهند، به‌عنوان 
کشور‌های متخاصم بخاطر داشته باشد. کامران غضنفری، در ایکس 
نوشت:ایران باید اسامی کشور‌هایی که در شورای امنیت به قطعنامه 
آمریکای متجاوز و شیخ‌نشین‌های مُفت‌خور خلیج‌فارس درباره تنگه 
هرمز رای موافق می‌دهند را بعنوان کشور‌های متخاصم بخاطر داشته 
باشد. باید برای کشتی‌های متعلق به این کشورها، ممنوعیت تردد یا 

اخذ عوارض چندبرابری اعمال شود.
    

برگزاری جلسه وبیناری مجلس 
درباره گرانی‌ها

سخنگوی هیات رئیسه مجلس شورای اسامی از برگزاری 
جلسه صحن مجلس به صورت وبیناری برای بررسی گرانی‌های 
اخیر خبر داد. به گزارش دیده‌بان ایران؛  عباس گودرزی در توضیح 
جلسه یکشنبه ۲۰ اردیبهشت مجلس گفت: با توجه به تدابیر 
اعلامی و مبتنی بر شرایط موجود، جلسه صحن به صورت وبینار 
)ویدئوکنفرانس( برگزار خواهد شد و نمایندگان به بررسی ابعاد 

مختلف التهابات اخیر بازار و نگرانی‌های معیشتی می‌پردازند.
    

رئیس قوه قضاییه :
با پیاده‌نظام دشمن 

قاطعانه برخورد می‌کنیم
 رئیس قوه قضاییه گفت: افرادی که شایعات دشمن را بازنشر 
می‌کنند یا با اهداف دشمن در مردم یأس و نگرانی ایجاد می‌کنند، 
پیاده‌نظام دشمن محسوب شده و تحت رصد قوه قضاییه قرار دارند. 
به گزارش  مرکز رسانه قوه قضاییه، غلامحسین محسنی اژه‌ای، در 
نشستی با حضور تعدادی از صاحبان تربیون و قلم، طی سخنانی ضمن 
اشاره به اهمیت برخورد قاطع با عناصر پیاده نظام دشمن، اظهار کرد: 
باید دشمن و توطئه‌ها و مکاید او را هر چه بیشتر و جامع‌تر بشناسیم. 
افعال و اقدامات پیاده نظام دشمن را نباید کوچک بشماریم؛ با دیده 
اغماض نگوییم فلان فرد، نهایتاً چند تصویر برای فلان شبه‌رسانه معاند 
و ضدایرانی ارسال کرده است! یا نگوییم فلان فرد، صرفاً فلان مطلبِ 
کذبِ تولیدشده توسط دشمن را بازنشر کرده است! اینها اقدامات 
کوچکی نیست. رئیس قوه قضاییه تصریح کرد: ما در شرایط جنگی به 
سر می‌بریم. مگر ایجاد رخوت و سستی در اراده پولادین ملت ایران، 
خواست دشمن نیست؟ مگر فردی که شایعه‌ی تولیدشده دشمن را 
بازنشر می‌دهد، جز در جهت امیال و اغراض او گام برمی‌دارد؟ اینها را 

سبک نشماریم و راحت از کنارشان عبور نکنیم.
    

بحرین مدعی شد:
بازداشت 41  عضو یک شبکه 

مرتبط با سپاه پاسداران 
بحرین اعلام کرد، ۴۱ نفر از اعضای یک شبکه مرتبط با »سپاه 
پاسداران« را بازداشت کرده است. وزارت کشور بحرین روز شنبه ۱۹ 
اردیبهشت )۹ مه( با اعلام این خبر افزود که این افراد با سپاه پاسداران 
انقلاب اسلامی ارتباط داشته‌اند. بحرین از متحدان آمریکا در منطقه 
محسوب می‌شود و تحت حمایت پادشاهی عربستان سعودی قرار دارد. 
این کشور کوچک حوزه خلیج فارس در جنگ ائتلاف آمریکا و اسرائیل 

علیه جمهوری اسلامی بارها هدف حملات ایران قرار گرفته است.
    

کدخدایی جانشین ذوالقدر در دبیرخانه 
مجمع تشخیص مصلحت شد

با حکم رئیس مجمع تشخیص مصلحت نظام، عباسعلی کدخدایی 
به‌عنوان سرپرست دبیرخانه مجمع تشخیص منصوب شد. ‏به گزارش 
ایسنا، محسن دهنوی سخنگوی مجمع تشخیص مصلحت نظام 
در حساب کاربری خود در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »با حکم 
آیت‌الله آملی لاریجانی، دکتر عباسعلی کدخدایی به‌عنوان سرپرست 
دبیرخانه مجمع تشخیص منصوب شد. مراسم معارفه ایشان امروز 
با حضور جمعی از اعضا، مدیران و روسای کمیسیون‌های دبیرخانه 
مجمع برگزار شد. پیش‌تر دکتر ذوالقدر عهده‌دار این سمت بود که به 

دبیری شورای عالی امنیت ملی منصوب شد.«

وقتی لیلاز، ظریف را نقد می‌کند و پایداری‌ها از »حذف اصحاب برجام« می‌گویندروی موج کوتاه

روایت‌کشی در میانة میدان
نهال فرخی

یک فعال سیاسی اصلاح‌طلب درباره رویکرد قوای عاقله 
حاکمیت با اظهارات و اقدامات افراد تندرو گفت: دادستان کل کشور 
وظایفی دارد و به نظر من این از وظایف دادستان کل کشور است که 
نسبت به این مسائل بی‌توجه نباشد و موضوع را پیگیری کند. این 
یک مسئله عمومی است و دادستانی می‌تواند و از طریق ارشاد یا 

طرق دیگری سعی کند که این اقدامات 
را خنثی کند.

سید مصطفی هاشمی طبا در 
گفت‌وگو با خبرنگار ایلنا، درباره انتقاد به 
تیم مذاکره‌کننده و همچنین اظهارات 
برخی افراد که در برخی تریبون‌های 
رسمی در شرایط فعلی کشور منجر 
به ایجاد تفرقه و دوقطبی در جامعه 

می‌شوند، گفت:  این‌ها گروهی هستند که همیشه به قول معروف در 
زمین اسرائیل بازی می‌کنند. از سال ۸۲ چنین اتفاقی افتاده و کاری 
می‌کنند که متأسفانه به ضرر وحدت و همبستگی کشورمان است. 
وی ادامه داد: خیلی واضح برخی اوقات، این افراد خواسته یا 
ناخواسته به عنوان سخنگو و بلندگوی دشمن در ایران بوده‌اند؛ حالا 
اینکه چرا این کار را می‌کنند، خدا کند نیت‌شان مستقل باشد یعنی 
وابسته به چیزی یا کسی نباشد. به هر حال، این کار خوبی نیست و 

باید از خودشان پرسید که چرا این کار را می‌کنند و جامعه را به هم 
می‌ریزند اما ان‌شاءالله دیگر این کار را انجام ندهند.  

صدا و سیما مدت‌هاست راه خودش را می‌رود!
هاشمی طبا در بخش دیگری از صحبت‌هایش درباره حضور 
برخی کارشناسان در صدا و سیما که 
با اظهارات‌شان تیم مذاکره‌کننده را 
تضعیف می‌کنند، گفت: صدا و سیما 
که مدت‌هاست راه خودش را رفته و اگر 
نگاه کنیم، می‌بینیم فقط چهره‌های 
محدودی که مورد گزینش هستند، 
می‌آیند و حرف خودشان را می‌زنند. 
فکر می‌کنم عملکرد آنها می‌تواند خیلی 
بهتر از این باشد و چهره‌های دیگری که واقعاً می‌توانند در آرامش 
مردم مؤثر باشند و به صورت منطقی‌تر برخورد کنند هم باید حضور 

داشته باشند. 
وی ادامه داد: خیلی از حرف‌هایی که برخی از این کارشناسان 
و برخی از مجریان می‌زنند، واقعاً حرف‌هایی نیست که معقول و به 
نفع کشور باشد. البته مدت‌هاست که این جریان وجود دارد فقط 

امیدوارم اصلاح شوند. 

هاشمی‌طبا:

دادستان نسبت به اظهارات و اقدامات تندروها بی‌توجه نباشد

گفت وگو

سخنگوی قوه قضاییه گفت: تاکنون ۲۶۲ فقره ملک در کشور 
توقیف شده که بیشترین فراوانی آن مربوط به استان‌های تهران، 

گیلان، البرز، مازندران و اصفهان بوده است.
اصغر جهانگیر، در نشست خبری با حضور دیروز، افزود: بر اساس 
گزارشی که از سازمان ثبت اسناد و املاک کشور دریافت شده، 

تاکنون در پی نامه‌های دادستانی کل 
کشور درباره بازداشت و توقیف اموال 
وطن‌فروشان، ۷۲۲ استعلام از سوی 
سازمان ثبت اسناد و املاک کشور انجام 

شده است.
وی خاطرنشان کرد: این املاک 
علاوه بر حساب‌ها و سایر اموالی است که 
از مزدوران و متهمان شناسایی و توقیف 

شده و پس از طی مراحل قانونی در صورت تأیید نهایی حکم مصادره 
در دادگاه، به نفع ملت ایران مصادره خواهد شد.

توقیف ۱۰۹ ملک و ۱۶ خودرو متعلق به مزدوران  در تهران
وی در ادامه با اشاره به عملکرد دادگستری استان تهران 
اظهار کرد: در استان تهران نیز فعالیت‌های بسیار گسترده و قابل 
توجهی انجام شد که جا دارد از رئیس کل دادگستری استان تهران 

و دادستان تهران به صورت ویژه قدردانی شود. با توجه به اینکه 
بیشترین حجم حملات دشمن در طول جنگ متوجه استان تهران 
بود و نزدیک به نیمی از حملات علیه این استان صورت گرفت فشار 
زیادی بر پایتخت وارد شد و به همین دلیل فعالیت دادگستری 

استان تهران نسبت به سایر استان‌ها مضاعف و چشمگیرتر بود.
وی ادامه داد: در رابطه با عوامل 
همکاری‌کننده با دشمن در مجموع 
هزار و ۴۷۲ کیفرخواست صادر شد 
که مربوط به عوامل اغتشاشات دی‌ماه 

بوده است.
جهانگیر تصریح کرد: همچنین در 
ایام جنگ رمضان ۴۴۱ پرونده تشکیل 
شد که ۱۲۳ فقره از این پرونده‌ها منجر 
به صدور کیفرخواست و ارجاع به دادگاه شده و هم‌اکنون در حال 
رسیدگی است. وی خاطرنشان کرد: در دادگستری استان تهران 
کارگروهی ویژه برای شناسایی و توقیف اموال مزدوران تشکیل شد 

که گزارش نهایی اقدامات آن متعاقباً اعلام خواهد شد.
سخنگوی قوه قضاییه افزود: تاکنون این کارگروه دستور توقیف 
۱۰۹ ملک، ۱۶ دستگاه خودرو و همچنین مسدودی حساب‌های 

مرتبط با مزدوران شناسایی را صادر کرده است.

خبر
جهانگیر در نشست خبری:

۲۶۲ ملک مرتبط با وطن‌فروشان در کشور توقیف شد

ِ

محمود نبویان آشکارا می‌گوید 
»اصحاب برجام باید کنار 
گذاشته شوند« اما تلاش 
می‌کند همزمان جلیلی و 

قالیباف را زیر یک چتر نگه دارد 
و این اتفاق کوچکی نیست. در 
سال‌های گذشته، رقابت میان 
این دو طیف بارها آشکار شده 

بود، اما حالا در شرایط پساجنگ 
و مذاکرات حساس، نوعی تلاش 

برای ایجاد وحدت در جریان 
اصولگرا دیده می‌شود

 سعید لیلاز سال‌ها به عنوان 
مدافع برجام و تعامل شناخته 

می‌شد، اما حالا در بخش مهمی 
از تحلیل‌هایش، عملاً به نقطه‌ای 

نزدیک شده که پیش‌تر منتقدان 
برجام از آن سخن می‌گفتند: 

بی‌اعتمادی کامل به آمریکا

 اظهارات تازه سعید لیلاز درباره 
فایل صوتی ظریف، جنگ ۱۲ 

روزه و مذاکرات با آمریکا فقط 
یک اختلاف شخصی نیست؛ 

نشانه صف‌آرایی تازه‌ای در قلب 
سیاست ایران است؛ صف‌آرایی 

میان روایت »دیپلماسی و 
مصالحه« و روایت »مقاومت و 

حذف برجامی‌ها«

دعوای اصلی امروز فقط بر سر 
»توافق یا عدم توافق« نیست؛ بر 
سر مالکیت روایت توافق است. 
این که اگر روزی تنشی کاهش 
یافت یا مذاکره‌ای پیش رفت، 

چه کسی حق دارد بگوید »این 
نتیجه راه ما بود.«

رئیس جمهور بر ضرورت شکل‌گیری بسیج عمومی در سراسر کشور برای 
اصلاح الگوی مصرف تأکید کرد و گفت: هدف دولت تنها اجرای یک اقدام فنی 
نیست، بلکه ایجاد یک فرهنگ عمومی برای کاهش مصرف انرژی و استفاده 

بهینه از امکانات کشور است.
به گزارش ریاست جمهوری، مسعود پزشکیان روز شنبه ۱۹ اردیبهشت 
۱۴۰۵، در بازدید سرزده از سازمان برنامه و بودجه، در جریان روند بررسی 
برنامه‌های دولت برای مدیریت مصرف انرژی، استفاده از ظرفیت‌های مردمی 

در این زمینه و اجرای طرح‌های بهینه‌سازی مصرف برق و گاز قرار گرفت و بر 
ضرورت شکل‌گیری یک بسیج عمومی در سراسر کشور برای اصلاح الگوی 

مصرف تأکید کرد.
رئیس جمهور با اشاره به برنامه‌ریزی‌های دولت برای استفاده از ظرفیت 
مساجد، بسیج، اصناف و مجموعه‌های مردمی اظهار داشت: برگزاری جلساتی 
با محوریت نهادهای مردمی در دستور کار قرار گرفته تا هر محله بتواند با اتکا به 
ظرفیت‌های محلی موجود، در مسیر کاهش مصرف انرژی نقش‌آفرینی کند. 

پزشکیان با اشاره به نزدیک بودن فصل تابستان، طرح اصلاح کولرهای آبی و 
استفاده از موتورهای کم‌مصرف افزود: مساجد و پایگاه‌های بسیج می‌توانند 
مسئولیت ارزیابی میزان مصرف کولرهای آبی در هر محله را بر عهده بگیرند 
و با مشارکت مردم، روند اصلاح و بهینه‌سازی مصرف انرژی را دنبال کنند. 
رئیس جمهور تصریح کرد: افرادی که در قالب طرح‌ مردمی »جان‌فدا« 
ثبت‌نام و داوطلبانه اعلام آمادگی کرده‌اند، می‌توانند در این مسیر مشارکت 
داشته باشند و فعالان هر محله با همراهی نیروهای فنی، مهندسان و فعالان 

صنفی، بخشی از مشکلات مربوط به مصرف انرژی را برطرف کند. پزشکیان 
تأکید کرد: هدف اصلی دولت، اصلاح فرهنگ عمومی در حوزه صرفه‌جویی و 
مدیریت مصرف است تا این رویکرد به‌تدریج از طریق مساجد، مدارس، مراکز 

بهداشت، اصناف و مجموعه‌های محلی نهادینه شود.
رئیس جمهور با اشاره به جلسات برگزارشده با مسئولان صنوف و 
دستگاه‌های اجرایی خاطرنشان کرد: هر صنف می‌تواند مسئولیت اصلاح 
تجهیزات و کاهش مصرف انرژی در حوزه فعالیت خود را بر عهده بگیرد و در 

کنار کاهش مصرف برق، مصرف آب و سایر منابع را نیز مدیریت کند.
پزشکیان اظهار داشت: این رویکرد می‌تواند به شکل‌گیری یک حرکت 
فراگیر ملی منجر و تمامی مناطق کشور را دربرگیرد، به‌گونه‌ای که مردم، 
مساجد، بسیج و مجموعه‌های محلی به‌صورت مستقیم در مدیریت مصرف 

مشارکت داشته باشند.

در جلسه بررسی برنامه‌های دولت برای مدیریت مصرف انرژی مطرح شد؛

تاکید پزشکیان بر ضرورت شکل‌گیری بسیج عمومی برای اصلاح الگوی مصرف

گزارش


